

Burkina Tatiana Alexandrovna,
Postgraduate student, training course 08.00.05 «Economics and
management of national economy»,
Samara State University of Economics,
Russian Federation, Samara,
e-mail: burkina_ta@mail.ru

Буркина Татьяна Александровна,
аспирант направления подготовки 08.00.05 «Экономика и
управление народным хозяйством»,
Самарский государственный экономический университет,
Российская Федерация, Самара,
e-mail: burkina_ta@mail.ru

О ПОНЯТИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

ON THE CONCEPT OF ECONOMIC SECURITY

08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством
08.00.05 — Economics and management of national economy

Для укрепления позиций на мировом рынке в условиях глобализации России необходимо обратить особое внимание на защиту своих экономических интересов и прежде всего на повышение экономической безопасности. Понятие экономической безопасности — относительно новое для России. В западной литературе экономическую безопасность тесно связывают с понятиями экономической зависимости и независимости, устойчивости и нестабильности, важное значение уделяют экономическому суверенитету и проблемам экономического давления стран друг на друга. В российской практике не выработан единий подход к определению сущности данного понятия. В статье проведен анализ литературы по теме экономической безопасности и предпринята попытка проанализировать, обобщить и систематизировать существующие понятия экономической безопасности.

По итогам проделанной работы предложена группировка существующих определений в два подхода. Первый рассматривает экономическую безопасность в статике как состояние отсутствия реальной и потенциальной опасности. Но такой подход не отражает всей значимости данного явления и имеет существенные недостатки. Второй подход учитывает эти недостатки. Согласно этому подходу экономическая безопасность рассматривается в динамике, как система, постоянно взаимодействующая с окружающей средой и стремящаяся к развитию и самосовершенствованию. Результаты данной работы помогут систематизировать знания об экономической безопасности государства, а также дают возможность использовать полученные результаты и выводы для формулировки актуального определения с учетом современных реалий. Будущие исследования будут направлены на определение элементов системы, механизмов регулирования и способов повышения экономической безопасности государства, а также определение внешних и внутренних угроз.

To strengthen its position in the global market in the context of globalization, Russia needs to pay special attention to protecting its economic interests and, above all, to improving economic security. The concept of "economic security" is relatively new to Russia. In Western literature, economic security is closely associated with the concepts of economic dependence and independence, stability and instability, they attach great importance to economic sovereignty and the problems of economic pressure on each other. In Russian practice, a single approach to determining the essence of this concept has not been devel-

oped. The article analyzes the literature on economic security and attempts to analyze, generalize and systematize the existing concepts of economic security.

Based on the results of the work done, a grouping of existing definitions in two approaches is proposed. The first considers economic security in statics as a state of absence of real and potential danger. But this approach does not reflect the full significance of this phenomenon and has significant drawbacks. The second approach takes these disadvantages into account. According to this approach, economic security is viewed in dynamics as a system that constantly interacts with the environment and strives for development and self-improvement. The results of this work will help to systematize knowledge about the economic security of the state, as well as provide an opportunity to use the results and conclusions to formulate an actual definition, taking into account modern realities. Future research will be aimed at identifying elements of the system, regulatory mechanisms and ways to increase the economic security of the state, as well as identifying external and internal threats.

Ключевые слова: экономическая безопасность, защищенность, угроза, понятие, национальная безопасность, национальная экономика, национальные интересы, экономические интересы, экономическая независимость, система.

Keywords: economic security, security, threat, concept, national security, national economy, national interests, economic interests, economic independence, system.

Введение

Актуальность и целесообразность разработки темы.
Мировой экономический кризис 2008—2009 гг., который сильно ударил по России и привел к сокращению ВВП на 10,7 % (Расширенная коллегия Министерства финансов 20.04.2017 // Официальный сайт Правительство России. URL: <http://government.ru/news/27351/>), явно показал отсутствие эффективных внутренних механизмов стабилизации и роста экономики и сильную зависимость нашей страны от мировой экономической системы.

У России, несомненно, есть все предпосылки быть одним из лидеров: это ключевое геополитическое положение, колоссальные запасы разнообразных природных ресурсов, огромная территория, военный и научно-технический потенциал и многое другое. В рейтинге лучших стран мира 2019 г., по данным сайта U.S. News & World Report, Россия занимает 24 место, и за последние годы поднялась на 3 пункта (Best

Countries 2019 Global rankings, international news and data insights // U.S. News & World Report. URL: <https://media.beam.usnews.com/55/57/eb2338c7493eadf38e29db4b8dca/190116-best-countries-overall-rankings-2019.pdf>). Но, несмотря на это, достойного места в мировой экономической системе Россия так и не заняла. Некоторые исследователи говорят о необходимости технологической революции [1], ведь в настоящее время наша страна воспринимается мировым экономическим сообществом прежде всего как сырьевая держава и как поставщик дешевой рабочей силы. Несомненно, для укрепления позиций в мировом сообществе, особенно в условиях глобализации, России необходимо обратить особое внимание на защиту своих экономических интересов. Но прежде чем разрабатывать стратегию, определять механизмы и инструменты обеспечения экономической безопасности, необходимо четко представлять себе, что же включает в себя данное понятие.

Термин «экономическая безопасность» появился в нашей стране относительно недавно, но уже получил достаточно широкую интерпретацию. В работах отечественных ученых не выработан единый подход к определению сущности данного понятия, нет также единства в понимании объектов и субъектов экономической безопасности, не сформулированы единые механизмы ее обеспечения. Таким образом, в силу указанных причин, исследование, посвященное анализу существующих понятий экономической безопасности, обуславливает актуальность и целесообразность данной публикации.

Изученность проблемы. Вопросы экономической безопасности страны, анализа и оценки ее состояния рассматриваются российскими и зарубежными учеными в последние десять лет особенно активно. Существенный вклад в исследование проблем экономической безопасности внесли такие исследователи, как Абалкин Л. И., Аксенов И. А., Гаджиева Л. Э., Городецкий А. Е., Колосов А. В., Куприщенко Н. П., Малумов Г. Ю., Майорова Е. Н., Матвеева Е. С., Олейников Е. А., Паньков В. С., Прохожев А. А., Сенчагов В. К., Шпилевская Е. В. и др.

Цель данной статьи — проанализировать существующие понятия экономической безопасности. Для этого необходимо сделать обзор литературы, обобщить и систематизировать существующие понятия.

Научная новизна и практическая значимость результатов данной работы заключается в расширении теоретико-прикладного знания и систематизации знания об экономической безопасности государства, а также дает возможность использовать полученные результаты и выводы для формулировки актуального определения с учетом современных реалий.

Основная часть

Методология. В процессе исследования использовались методы анализа, синтеза, системный подход.

Рассмотрим существующие определения экономической безопасности и дадим им оценку.

По мнению И. А. Аксенова и Е. Н. Майоровой, экономическая безопасность — это «состояние защищенности общественных отношений» от различных угроз, как внешних, так и внутренних. Причем Аксенов рассматривает все сферы: и производство, и обмен, и распределение, и потребление. Они предлагают ввести качественные критерии и параметры (пороговые значения) экономической безопасности, которая поддерживается государственно-правовыми

средствами [2]. Особое внимание данные исследователи уделяют конституционно-правовым аспектам экономической безопасности.

А. А. Прохожев дает похожее определение и видит экономическую безопасность как «защищенность жизненно важных интересов в экономической сфере», притом рассматривает он ее на разных уровнях: с точки зрения личности, и общества, и государства. Он также оценивает возможные угрозы для экономической безопасности, разделяя их на внешние и внутренние.

Е. А. Олейников и Л. Э. Гаджиева, трактуя экономическую безопасность, обращают внимание не только на состояние экономики, но и на состояние институтов власти. И власть, и экономика, по их мнению, должны гарантировать защиту национальных интересов и развитие страны в целом даже при негативных процессах внутри страны и на международном уровне.

А. В. Колосов говорит о необходимости защиты хозяйственной деятельности от негативных влияний и видит экономическую безопасность как состояние защищенности от подобных влияний. По его мнению, необходимо создавать такие условия и поддерживать экономику таким образом, чтобы она обеспечивала нормальную жизнедеятельность населения [3].

А. Е. Городецкий [4] придерживается похожей точки зрения. Он говорит о защищенности от внешних и внутренних угроз национальных интересов в сфере экономики. Но, в отличие от предыдущих исследователей, в качестве гарантов государственных интересов рассматривает все институты государства, включая силовые структуры и спецслужбы.

По мнению Г. Ю. Малумова, под экономической безопасностью надо понимать «структуру взаимодействия субъектов», с помощью которой достигается состояние устойчивости и защищенности не только экономики, но и всей страны в целом. Такую структуру необходимо формировать на основе принципов и норм Конституции РФ.

Однако все вышеупомянутые определения, рассматривающие экономическую безопасность как «состояние защищенности» или же как «защищенность», рассматривают ее в статическом состоянии, как некий достигнутый на определенном этапе результат. Такой подход, несомненно, не отражает всей значимости данного явления.

Безопасность должна обеспечиваться в непрерывно изменяющемся мире, в котором постоянно возникают угрозы, причем как внешние, так и внутренние, их необходимо выявлять и нейтрализовывать. Поэтому экономическая безопасность — это не просто некое состояние, некая характеристика существующей или потенциальной системы, но и характеристика взаимодействия этой системы с окружающей средой. Рассматривать экономическую безопасность необходимо именно в динамике.

Так, Е. В. Шпилевская не только говорит о защищенности интересов в экономической сфере от угроз на национальном и международном уровнях, но и настаивает на устойчивом экономическом росте как гаранте обеспечения экономической безопасности [5].

Л. И. Абалкин видит экономическую безопасность как «совокупность условий и факторов, обеспечивающих независимость и устойчивость национальной экономики» [6] и выделяет три важнейших элемента: экономическая независимость, стабильность и устойчивость экономики страны, способность к саморазвитию и прогрессу. В современном мире, где взаимное проникновение экономик разных стран все усиливается, экономическая независимость — это не

полное самообеспечение страны, а способность контролировать национальные ресурсы и способность выпускать продукцию такого качества, которая дает возможность государству участвовать в международной торговле на условиях равноправного партнера. По мнению Л. И. Абалкина, при оценке экономической независимости необходимо учитывать факторы экономической взаимозависимости субъектов безопасности, которые рассматриваются как на уровне страны, отрасли или региона, так и на уровне отдельной личности или предприятия. Для обеспечения устойчивости экономики страны Л. И. Абалкин отмечает необходимость создания стабильных условий для предпринимателей, защиту любых форм собственности. Способность к саморазвитию и прогрессу подразумевает создание благоприятного климата для инвестиций, стремление к инновациям, непрерывную модернизацию производства, необходимость постоянного развития работников. Выделенные Л. И. Абалкиным элементы достаточно полно охватывают понятие экономической безопасности.

По мнению Н. П. Куприщенко, экономическая безопасность — это состояние национального хозяйства, способное не только защитить экономические интересы страны на национальном и мировом уровнях, не только обеспечить стабильность общества в социальном, политическом и военном плане, но и обеспечить поступательное развитие народного хозяйства страны. Он определил следующие структурные элементы системы экономической безопасности: 1) уровень материально-технического обеспечения производства, его бесперебойность, эффективность использования ресурсов и пр.; 2) уровень развития рабочей силы, образовательный, культурный и профессиональный; 3) основной производственный капитал, его размеры, инновационность; 4) уровень развития сферы исследований, ее взаимосвязь с производством; 5) сбыт продукции, ее конкурентоспособность как на внутреннем, так и на внешнем рынках [7].

Е. С. Матвеева дает очень близкое определение, предлагает понимать экономическую безопасность как такое состояние национального хозяйства, которое в условиях отрицательно влияющих внешних и внутренних факторов может обеспечить постепенное развитие страны, защиту ее экономических интересов на национальном и международном уровнях, ее обороноспособность и стабильность [8].

Т. И. Саматов поддерживает необходимость учета взаимодействия с окружающей средой, уделяет особенное внимание способности социально-экономической системы государства реагировать на критические угрозы [9].

В. К. Сенчагов также говорит о том, что для экономической безопасности важна защищенность национальных интересов на международном уровне, надежная обороноспособность страны, даже при негативных внешних и внутренних процессах, социально направленная политика. Все это должны обеспечивать институты власти и национальной экономики. Но, по мнению В. К. Сенчагова, этого недостаточно, необходима готовность и способность страны создавать условия и механизмы для развития национальной экономики, для поддержания социальной и политической устойчивости государства [10].

Для лучшего понимания экономической безопасности рассмотрим, как это понятие трактуется в официальных документах РФ.

Впервые определение было дано в ст. 2 ФЗ от 13 октября 1995 г. № 157-ФЗ. Согласно этому закону, «экономическая безопасность — это состояние экономики, обеспечивающее достаточный уровень социального, политического и оборонного существования и прогрессивного развития Российской Федерации, неуязвимость и независимость ее экономических интересов по отношению к возможным внешним и внутренним угрозам и воздействиям». Данная формулировка также описывает некое статическое состояние. Но, как было определено выше, этого явно недостаточно при определении такого сложного понятия, как экономическая безопасность. Однако в связи с принятием Федерального закона от 08.12.2003 № 164-ФЗ предыдущий закон утратил свою силу, и РФ больше чем на десятилетие лишилась официального определения экономической безопасности. В новом законе данное понятие определено не было.

В 2015 году согласно Указу Президента РФ № 683 от 31.12.2015 был четко определен термин «национальная безопасность» как состояние защищенности личности, общества и государства, а «экономическая безопасность» хоть и рассматривалась как ее важная составная часть, но собственного определения так и не получила. И лишь 13 мая 2017 г. в Указе Президента РФ № 208 понятие экономической безопасности было официально сформулировано как «состояние защищенности национальной экономики от внешних и внутренних угроз, при котором обеспечиваются экономический суверенитет страны, единство ее экономического пространства, условия для реализации стратегических национальных приоритетов РФ». Несомненно, важным дополнением к предыдущей версии определения стало то, что новое определение не просто описывает некое зафиксированное положение страны, но и говорит о необходимости развития; также данное определение не только характеризует существующую систему, но и рассматривает ее взаимодействие с окружающей средой.

Заключение, выводы

По данным исследования можно сделать вывод: существует два подхода к определению сущности понятия «экономическая безопасность».

Согласно первому подходу экономическая безопасность рассматривается в статике, как некое достигнутое состояние защищенности, отсутствие реальной и потенциальной опасности.

Второй подход рассматривает экономическую безопасность не просто как систему, а как динамическую систему, к тому же постоянно взаимодействующую с окружающей средой и стремящуюся к развитию и самосовершенствованию. При таком подходе часто делается акцент на условиях, которые необходимы государству, чтобы, несмотря на воздействие неблагоприятных внешних и внутренних факторов, сохранить независимость и реализовывать свои национальные интересы.

Потенциальные направления будущих исследований: определение элементов системы, механизмов регулирования и способов повышения экономической безопасности государства, а также определение внешних и внутренних угроз.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Идрисов Г. И., Княгинин В. Н., Кудрин А. Л., Рожкова Е. С. Новая технологическая революция: вызовы и возможности для России // Вопросы экономики. 2018. № 4. С. 5—25.

2. Майорова Е. Н. Понятие «экономическая безопасность» как правовая категория // Вестник Уральского института экономики, управления и права. 2018. № 3 (44). С. 17—26.
3. Колосов А. В. Институциональная экономика : учебник и практикум для академического бакалавриата. Люберцы : Юрайт, 2016. 384 с.
4. Городецкий А. Е. Экономическая безопасность России: новая стратегия в новых реалиях // Проблемы теории и практики управления. 2018. № 1. С. 8—23.
5. Шпилевская Е. В. Экономическая безопасность страны: угрозы и пути ее обеспечения // Международный научно-исследовательский журнал. 2016. № 5-1(47). С. 188—193.
6. Абалкин Л. Роль государства в становлении и регулировании рыночной экономики // Вопросы экономики. 2015. № 6. С. 4—12.
7. Купрешенко Н. П. Методологический подход к вызовам и угрозам экономической безопасности России на современном этапе // Инновационные процессы в национальной экономике и социально-гуманитарной сфере : материалы Международной науч.-практич. конф. / под общ. ред. Е. П. Ткачевой. М., 2018. С. 86—91.
8. Матвеева Е. С. Понятие экономической безопасности государства и ее место в системе национальной безопасности // Молодой ученый. 2017. № 3. С. 367—369.
9. Саматов Т.И. Обеспечение экономической безопасности промышленного комплекса региона : дис... канд. экон. наук. М., 2018. С. 13.
10. Экономическая безопасность России. Общий курс / под ред. В. К. Сенчагова. М. : БИНОМ. Лаборатория знаний, 2015. 818 с.

REFERENCES

1. Idrisov G. I., Knyaginin V. N., Kudrin A. L., Rozhkova E. S. New technological revolution: challenges and opportunities for Russia. Issues of Economics, 2018, no. 4, pp. 5—25. (In Russ.).
2. Mayorova E. N. The concept of “economic security” as a legal category. Bulletin of the Ural Institute of Economics, Management and Law, 2018, no. 3, pp. 17—26. (In Russ.).
3. Kolosov A. V. Institutional Economics. Lyubertsy, Yurait Publ., 2016. 384 p. (In Russ.).
4. Gorodetsky A. E. Economic security of Russia: a new strategy in new realities. Problems of the theory and practice of management, 2018, no. 1, pp. 8—23. (In Russ.).
5. Shpilevskaya E. V. The economic security of the country: threats and ways to ensure it. International Research Journal, 2016, no. 5-1, pp. 188—193. (In Russ.).
6. Abalkin L. The role of the state in the formation and regulation of a market economy. Problems of Economics, 2015, no. 6, pp. 4—12. (In Russ.).
7. Kupreshchenko N. P. A methodological approach to the challenges and threats to Russia’s economic security at the present stage. Innovative processes in the national economy and the social and humanitarian sphere. Materials of the Int. sci. and pract. conf. Moscow, 2018. Pp. 86—91. (In Russ.).
8. Matveeva E. S. The concept of economic security of the state and its place in the system of national security. Young scientist, 2017, no. 3, pp. 367—369. (In Russ.).
9. Samatov T. I. Ensuring the economic security of the industrial complex of the region. Diss. of Cand. of Economics. Moscow, 2018. 13 p. (In Russ.).
10. Senchagov V. K. (ed.). The economic security of Russia. General course. Moscow, BINOM. Knowledge Laboratory, 2015. 818 p. (In Russ.).

Как цитировать статью: Буркина Т. А. О понятии экономической безопасности // Бизнес. Образование. Право. 2020. № 1 (50). С. 188—191. DOI: 10.25683/VOLBI.2020.50.128.

For citation: Burkina T. A. On the concept of economic securit. *Business. Education. Law*, 2020, no. 1, pp. 188—191. DOI: 10.25683/VOLBI.2020.50.128.